

垂天雌霓云端下，快意雄风海上来。春天，海南处处彰显运动活力，游客们或在万宁日月湾开启冲浪之旅，迎风踏浪而来；或在海口国家帆船基地公共码头感受碧海蓝天帆船运动的魅力；或在三亚蜈支洲岛潜入海底随美丽的鱼儿来场浪漫约会……随着海南省创建国家体育旅游示范区工作不断深入推进，体育元素正在触发海南旅游产业结构质性升级，进一步激发旅游消费潜力，持续为海南自贸港和国际旅游消费中心建设注入新活力。

海南省创建国家体育旅游示范区 以高质量发展助力 国际旅游消费中心建设

前不久，2023年海南省国家体育旅游示范区创建工作推进大会（以下简称“推进大会”）在万宁召开，会上总结经验、加强部署，进一步将体育融入海南发展大局，推动着海南体育旅游的图景向纵深拓展。

五个“高质量” 助推体育旅游全面转型升级

《体育强国建设纲要》中明确提出“要加快在海南建设国家体育训练南方基地和国家体育旅游示范区”，随着健康中国和体育强国战略的深入实施，体育旅游产业发展也迎来了新的机遇和挑战。

“海南省创建国家体育旅游示范区是中央赋予海南的光荣使命，是旅游业全面转型升级的内在要求，是展示健康中国和体育强国形象的重要窗口。”海南省旅游和文化广电体育厅厅长李辉卫在推进大会上表示，将按照海南省委省政府关于创建国家体育旅游示范区的部署，逐项落实《海南省创建国家体育旅游示范区实施方案（2022—2025）》工作要求，以高质量推动体育旅游制度集成创新、高质量打造体育旅游品牌赛事、高质量健全体育旅游产业体系、高质量建设和利用体育场馆设施、高质量培育体育旅游专业人才等“五个高质量发展”，全力推进海南创建国家体育旅游示范区。

海南发展体育旅游具有得天独厚的生态环境、地理区位优势。作为一个热带岛屿，一方面，海南拥有优良空气质量、负氧离子高优势，全年平均气温约26摄氏度，植被丰富，为陆上休闲运动打造了天然氧吧；另一方面，海南四面环海，为开展水上运动等体育活动提供了优越条件，且不受季节限制。这些独特优势，不仅让海南成为越来越多体育项目国家队的集训地，也成为全国热门的体育旅游目的地。

2023年春节假期，万宁日月湾接待游客65.10万人次，实现旅游总收入4.12亿元，同比增长35.84%，冲浪俱乐部由疫情前4家增加至35家，从事与冲浪旅游相关的行业 and 人员达229

人。而紧邻日月湾的万宁田新村如今借助冲浪东风，民宿从无到有，去年年底已达22家、客房容量220间，村集体与企业合作布局野奢帐篷等业态，增加了村集体收入。以万宁为代表的体育旅游典型市县发展成果让海南更加坚定了创建国家体育旅游示范区的步伐。

近年来，在海南省委省政府和国家体育总局的坚强领导下，在社会界的广泛参与下，海南体育旅游示范区创建工作呈现蓬勃态势。体育旅游示范区创建的顶层设计更加完善，品牌形象更加饱满，实现路径逐渐清晰，成效愈发明显。

“从建省办经济特区开始，海南就是全国旅游业改革创新试验区，肩负着为全国旅游发展创新探索、积累经验的责任。国家体育总局将海南作为首批整体创建国家体育旅游示范区的省份，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》也明确提出支持海南打造国家体育旅游示范区，赋予海南先行先试、推动体旅融合的光荣使命。”李辉卫说，海南创建国家体育旅游示范区，不仅仅是推动体育旅游融合发展的手段，更是推动体育旅游产业高质量发展、建设世界级国际旅游消费中心的重要抓手。海南要大力推进体育旅游供给品质化、治理规范化、服务标准化和效益最大化，将体育旅游产业打造成为自由贸易港特色鲜明、具有较强竞争力的优势产业，打造成为健康中国和体育强国创新发展的样板与展示窗口。



海南排球联赛

耕耘创建新路径 一体发展聚合

纲举目张，近年来，海南相继出台了《海南省国家体育旅游示范区发展规划（2020—2025）》《海南省创建国家体育旅游示范区实施方案（2022—2025）》《海南省体育旅游统计制度（试行）》等一揽子政策，全面指导和科学规范全省的体育旅游示范区创建工作。海口、陵水、白沙等市县相继制定了各自的创建实施方案，突出地方特色，因地制宜，稳步推进创建工作。全省初步形成省级统筹、市县主攻、上下联动的国家体育旅游示范区创建格局。

“未来三年，是海南创建国家体育旅游示范区的关键时期。希望各部门、各市县及体育旅游市场主体务必要坚定创建信心，充分发扬迎难而上、善抓敢赢的工作劲头，确保圆满完成我省国家体育旅游示范区创建任务。”海南省人民政府副秘书长张伟在会上动员。

下一步将如何深入推进？张伟提出，需要省市县三级政府行业精准发力齐推进。

针对各省直单位，要加强统筹协调，要充分发挥省推动旅游产业发展工作联席会议制度统筹协调作用，构建省级统筹、市县主攻、上下联动的创建格局；要引导错位发展，做好顶层设计，统筹空间布局，推动各市县依托各自资源禀赋做强体育旅游产业优势、做精体育旅游特色，形成差异化发展；要加强政策保障，各相关部门要加快研究出台促进体育旅游发展的综合性政策文件，为体育旅游发展保驾护航。

针对各市县，要形成创建合力，牢固树立“体育+”产业融合发展意识，整合资源、集成推动、系统发展，形成对体育旅游产业齐抓共管、协调推进的工作态势；要补齐创建短板，要严格按照《海南省创建国家体育旅游示范区验收评估指标（2022—2025）（试行）》的要求，加快补齐配套服务设施，持续丰富产品供给，高水平宣传推广；要注重督查考核，将创建体育旅游示范区的内容纳入督查考核机制。

针对广大体育旅游相关企业、协会，要抓提质升级，积极创新一批品牌体育旅游产品，不断优化体育旅游产品供给，以满足市民游客高质量、多元化的旅游需求；着力提升服务品质。以标准化为抓手，全面推进体育旅游服务质量提升工作；壮大企业实力。大力培育一批有较强市场竞争力的体育旅游企业，加快推进社区体育俱乐部、体育指导站点等基层群众体育组织建设，充分发挥体育旅游企业的市场主体作用。

随着海南省体育事业的蓬勃发展，特别在建设海南自贸港的大背景下，一批又一批全国性、国际性、专业性文体赛事活动相继举办，海南体育旅游的“金字招牌”越来越亮眼，来海南旅游的游客们也更喜欢“动”起来。在全力推进自贸港建设、国际旅游消费中心建设的背景下，海南正在用心耕耘，着力推动体育旅游的图景向纵深拓展。

丰富产品供给 打造高质量体育旅游品牌体系

59国入境免签政策、得天独厚的热带环境资源、丰富多样的国际赛事项目、浓厚的体育运动氛围，海南自贸港的“体育+旅游”模式正受到越来越多海内外游客的青睐。

随着人们强身健体意识的增强，以及对体育赛事热情的高涨，体育旅游的市场逐年扩大，体育赛事的落地也正在成为旅游休闲领域的新亮点。海南“亲水运动季”和“沙滩嘉年华”两个品牌体育旅游活动深入人心，远近闻名，影响力越来越大，有效提升了人民群众的幸福感和获得感。近年来成功举办的第六届运动会、中超联赛、杭州亚运会帆船和攀岩项目选拔赛、第十四届全运会冲浪比赛、国际汽联电动方程式锦标赛、克利伯环球帆船赛等一系列高水平、高规格的国际国内赛事，不仅让运动健儿通过一枚枚金牌铺就冠军之路，还有效地拉动了海南的旅游消费，推动了体育旅游示范区的建设。在三亚、万宁等市县，体育旅游收入已占到旅游总收入的三分之一，体育旅游已经成为旅游业

新的经济增长点。

经过几年实践探索，海南体育旅游示范区创建的实现路径逐渐清晰起来。初步搭建起国家—省—市县三级创建体系，培育了一批有代表性和影响力的“国字号”体育旅游精品项目，发挥了引领作用。三亚蜈支洲岛、海口观澜湖、万宁华润石梅湾3个旅游度假区相继被国家体育总局、文化和旅游部认定为国家体育旅游示范基地；陵水清水湾滨海体育旅游线路被国家体育总局、文化和旅游部认定为2023年春节假期体育旅游精品线路，天涯海角游览区、西部天涯海洋滨海度假旅行线路、环海南岛国际帆船赛、万宁市等获评2022中国体育旅游精品项目。这些成绩的取得，极大地鼓舞了海南创建的热情。

目前，海南正在全面创建国家体育旅游示范区，未来还将重点发展具有海南特色的健身休闲运动旅游项目，推动全域体育旅游建设，争取打造6至7个具有国际一流水平的体育赛事，设立5个免税体育用品店，鼓励发展体育旅游装备制造和服务业，推动海南体育产业市场化、国际化发展。



群众篮球比赛



沙滩运动嘉年华



陵水龙舟赛



海南沙滩足球赛